田奇瑰——人称"田泥盆"

○文/李 錦



田野鎮 (1899年2月13日~1975年9月15日) 起原学家、地區古金物学家。南南省张家果孝人 (原 大康美)。1923年半至于北京大学地质者。1955年台选为中国科学院学部委員 (院士)。 曾任地原彰地原矿 本司以下相称。 各田产命检查总局公副年任奉北下相称。

20 世纪30年代组织并参与中型设备设置及组织基础产品数。 法持续宣言并分析报告产品数据 每年大量产产品数据数点,也为任工工产产品数据设备。 力量工工工产品数据设备。 有金属平属作出资值。对中国省方提合业代本平全代目标规范中化市均研究,尤以对南南混鱼系及其头足 场格化方向标及是为规入系统,为报金安部场及对法。工作化市等规定、业场部分由为深处的研究。 规定不振。1985—1989年来在了"磁度现在还是数条"。(《特定选生》等标号等。

1934 年获第三届"纪念赵至曹先生研究补助金"; 1940 年获首届"丁文江先生纪念奖"。

"老院子" 历经八代,不仅成为乡村民居的典范,更 形成一道独有的人文风景,近 2000 年间,老院子始终文风 開底,操称群型珈华,历代读书人中,获取功名套块 43 人, 其中,翰林妮学士 9人,北伐名称 2人,当代同样人才郑出, 从来除子始出不少知名李卷,

历史上、湘西地处偏僻、经济落后、文化也不发达。 为什么老院子能成为这么解观的人才师呢? 一位社会学家 分析说: "老院子的人之所以能妙能开地域、跨过时空、 短续率出、照因是多方面的,但有一点类。" 文、重致、秦旗"的家庭经产理全。"

中国科学院院士田奇**璘**,正是从老院子中走出来的又 一杰出代表。

从书香子弟到学部委员

田奇瑰字季瑜, 土家族人, 1899年生于湖南省张家界

市永定区(原大浦县)。

田奇鄉的曾取汉田昌泉畫高鄉齡林經學士, 報汉田粹 株、父亲田區澤均是清朝遊士, 母亲为寺會丁溶的人家與秀。 田奇鄉在弟兄是,中排郭四, 7岁人观悉, 10 岁对走入大 瀬县據松聚书院上小学。辛亥革命后, 受科学和民主白寮 运动游等明, 田奇鄉即生了科学教团的理想。1912年, 田 香灣 13岁。流年後夕春年秋沙安建

1917年,他以北岸成绩从湖南省立第一中学毕业。考 人北京大学照料预料,1919年转入地质清本料,受款于王 烈、何杰等署名教授。何杰的普通地质学。深入投供,十 分生态明快,激起了他和同学对地质学的极大学习兴趣。 部近的哲学级、陶孟和的社会学课。王是非的科学秘证课, 大大学第一位解的知识。 1本学 严极原思 经常根据

1919 年轰轰烈烈的"五四"爱国运动爆发,田奇**瑰**和 同学们一起参加天安门前的示威游行。5月5日,他参加街 头宣传、被捕人狱10 多天,后在各方爱国进步力量声援下,



胜利返回学校。

1930年,有同位者老地源大师陈提系 任然,一位是无规则的解大次则和国的解决。 硕士后、谢他外团人高新明请否张决顶到加 国的即形比,一位是周裔著名世立古他学 学、郑朝相排起之他学、地学、欧灵地 民比较学。由古佛珠安是地。 英世先 股政地 民比较学,出古佛珠安是地。 英继然, 万元就会是一个一个名。 不是一个名。 不是一个名。 不是一个名。 不是一个名。

这份荣誉来之不易。大庸人都认为田家

宮田一方、可实际上到了田奇珠这一辈、父

索早逝,家道中落,家里根本无力承担他的 束掌费用,田奇赛只好一边打工赚钱,一边 挤出时间刻苦学习。他去商务印书馆被校对。 辖任战民子弟学校的老师。 氨地质研究所做 信时工,晒图员、打字员、勤杂工、着片工 他都干过。

1922年冬,田奇赛与同恋同学一起去北京昌平南口遊行毕业实习。他们用了3个星期,随制了途形陷和地层制面、采集了化石和岩石标本、最后完成了毕业论文《南口霞日系之操展原作和古生物》。1923年初,在

中国地质学会第二届年会上宣读,受到导师 和代表的赞扬。

> 1923 年秋,田奇豫从北京大学地质系毕 业后,旁人农商商地域调查所任实习员,次 年升调查员,在调查所工作的3年里,他主 要参加北方煤田地质调查及石炭二叠纪化石 的研究,还参与了大阪工具书(地质省*物学 大辞典)的校订工作。

> 1927年3月,湖南省地质调查所成立, 经翁文灏推荐,田奇赛回家乡湖南省工作, 历任调查主任、技正、主任技正、代所长、 所长等职。其间,他还曾兼任实业叙 经济部)

中央地质调查所技正、特约研究员,以及 中央研究院地质研究所兼任研究员。但他 始终没有离开湖南地质调查所。在战火不 断、极度困难的战争年代, 湖南省地质资 查所在他的领导下,工作蓬勃,硕果累累, 成为当时中国地质调查队伍中的一支生力 军。他身先十卒, 奔波野外, 利极开展基 础地质,特别是古生物学和生物地层学的 研究,对湖南省区域地质、矿产地质做了 许多开创性工作。

1950年,新中国急需地质人才。在 地质界深平众望的田奇赛被调往武汉, 任中南军政委员会重工业部资源勘测处处 长、中南地质调查所所长,工作重心面向 整个中南区。同年, 他又被任命为中国科 学院地质组专门委员、中国地质工作计划 指导委员会委员。1952年,地质部成立, 田奇鴉任地語部中南地語局副局长兼总工 彩価.

1955年,田奇赛被调往北京,在地质 部开始参与全国地质科学技术的管理、组 织与领导工作, 他卓越的才华有了更密阔 的旅展舞台。

"田泥盆"和"田湖南"

从进入地质调查所的 1923 年到 1938 年这16年间,田奇豫对我国海百合、头 足类、腕足类化石进行了系统研究。陆续 将研究成果凝练提升出版3部专著,奠定 了我国对上述3类化石研究的基础。其中, (中国北部太原系海百合化石) 是对该门 类古生物的开创性著述。他对湘中石炭系、 二叠系地层做了详细划分,初步建立了湘 中上古生界的地层系统。1931年发表《湖 南中部之主中系)一文、阐述湖中下石炭 统丰宁系的划分; 1936 年发表《中国之丰 宁纪》,对中国丰宁纪(早石炭世)生物



1964年。日查寶(左4)在匈牙利大学讲学期间与中外专案在



1967年, 田奇鷺(右4)在越南岩窖

地尼学研究做了系统总结。

他对湖南混盆系及其化石研究最为深 人而系统,由他创建的"佘田桥系"等12 个地层名称,沿用至今。他重视湖南地层 古生物研究,发表了多篇研究文章。最著 名的《湖南泥盆纪之腕足类》一书, 对腕 尽类化石之研究不只限于外形, 还从磨制 切面观察剖析了其内部构造,对石燕贝化 石之研究,也将壳表装饰进行了绘图,还 以坐标图来表示其数量关系, 达到了很高 水平。他的这些研究奠定了我国(尤其是南 方) 泥盆纪生物学研究之基础。

在区域地质和地层古生物学研究基础 上,田奇瑰还从事构造地质、区域地质发 展史方面的综合性研究,1936年发表了《湖 南的造山运动》,1943年发表了《湖南煤 矿与古地理》,1948年发表了《湖南雪峰 **独轴与古生代海侵的关系**》,显示了他在 **油质学多方面的学术造诣。**

1938年他发表了《中国之泥公纪》专

论,对全国泥盆纪地层的分布、分类及泥 盆纪古地理做了系统的总结,该书和另一 部专著《湖南泥盆纪之脑足类》(英文版、 1938), 意定了我国南方泥盆纪生物地层学 的基础。正因为田奇豫对湖南省区域地质 的深人研究以及对泥盆纪生物地层学的贯

献,人们亲切地叫他"田泥盆"和"田湖南"。 1956年,他应邀赴苏联参加远东地质会 议、做《中国震日系》的报告,深为苏联地 质界所重视。

为国家矿山建设严护协质关

田奇赛在我国大地构造和区域地面发 展史方面的研究也颇有建树。

1936年、 他发表了《湖南的港山运动》 一文,提出湖南有加里东运动、湖南运动、 燕山运动、衡阳运动等, 勾画出湖南大地构 造发展中的轮廓。

20世纪20~50年代, 他在湖南省地 质调查所工作期间, 开展了湖南省铅锌、 锰、锑、汞、煤、铁等大量富有经济效益 和实用价值的矿产资源调查, 在获得大量 第一手资料基础上,指导并主持编制了湖 南省铁矿、锰矿、钨矿的矿产志。参与了 粤汉铁路株洲至宜章段沿线附近 1:50 万区 汉铁路段沿线的工业布局起了重要作用。 1952~1955年, 他对中南地区地质矿产勘 香及其科研工作的规划, 部署与定编进行 了全面指导。他曾多次去大冶铁矿,研究、 规划矿区及其外围地质粉查工作。为武钢 解决铁、锚及其他有关矿产资源问题。

1955~1975年,田奇瑰致力于全国矿 产储量报告的审查和地质工作的管理、组 织与领导工作。先后主持和参与制定了数 十种地质矿产勘探规范, 审批全国地质系



1960年,田奇珠(中)在匈牙利考察



1960年、日春寶(前用左1)与認助叙(前用右1)在何牙利考察期间与外国专家在一起

统及各工业部门提交的中型与大型燃料矿产、金属与非金属矿产地原储量勘焊报告, 为国家矿山建设严把地质资料进量关。他曾 参与重大地质工作方针、规划、任务的制定 和地质技术问题的新计。整常深人基层检查、 指导工作,以保证地质勘探工作的质量。

田市鄉東接勢加孝朱界的社会活态, 是 在1920年,上大学时,他就与同学们一一 無服等的放立玩士学經常符念,1922年, 中間地质学会成立,他几十年热心会务,历 任学会(地账访评)编辑、(中間地度学会 走)(英文版)编辑、(地歷学报)编姿、 学会理耶、学会编辑委员会委员。

不爱留洋爱中国

出身名门望族,但田奇鴉没有一点风 滤雅士的派头,更像个土里土气的技术员, 他把一生都毫无保留地献给了这片热爱的 土地。

田翁秀曾受到毛主席的亲切接见,周总 拜称责他为"土生土长的洋专家"。周总理 为什么这样称呼他呢?原来当时很多专家都 是留洋回来的,田奇赛是为数不多的几个没 留过洋的地质学者之一。

这例杯不是因为他这有机会。阳奇囊多 饮放奔别人趋之若露的留意,留实的良机。 1923年,田奇囊获得北京大学生士学位, 因为或健住界。他获得享受"庚千智款"的 企實留態度。 电影囊形分布 受社会不一项 重要的地震演查。即时也因为劳累得了肺结 核,他放弃留学名额,安心留在北京地质调 查形工作。

后来,他又放弃了湖南省建设厅出资留 学美国的机会。当时,被指容留学名单见报 后,同事见田奇赛不在家,都以为他出国了。 其实,他正背着地质包攀签在柴山峡岭之间, 潜心于野外地质考察和研究。田奇赛认为出



1965年10月,4位院士在黄山参加花岗岩讨论会图问合影(左起:目奇鷚、孙云铸、谢家荣、黄汲清)





1960年、日奇騰(右)与夫人朱梅仙(左)在北京留影

1956年,次既记者张过田奇狮。贵 同名级的参专家秘丛对有常型级楼丛 前同些奥耶个国家留过学广冲业干部个学 府"田海塘地签语"。本人从米地过国 窗过学,毕竟广汉文学。一些都在以文学。 他就一个时间上来。"自来次既相似这样介 信,"他是中国自己造的第一个边底学家。 传有五分之一世纪的总版末规经验。" 对于 苏联入来说。这是五分之一组织,对于田奇 课来说。这是五分之一组织,对于田奇 课来说。这是五分之一组织,对于田奇

1935年的一天,田奇鷚从野外归来,妻 子看到他肩上扛着一个手提箱,赶紧帮忙卸 下来,谁知行李箱太沉,没等移到方凳上 就重重地掉在地上。 妻子好奇地看着他小 心翼翼地把箱子打开,从里面摔出一个又 一个的纸包和布包,以为是什么费重物品。 等打开这些包一看,原来竟是各种各样的 石头!

妻子不替相答。皮斯可不是用来装石 头的! 田商騰來看面添。"多亏了这个皮箱。 这些低石和原本才没有企能量电矩中破 係。"田奇騰在那外项查对: 增长历过抢劫, 钱财、手套等那故抢走了。但卖者化石的 气等和完好不足。天子都底。这在石头一 文不低。对于田奇腾,却是底正的宝贝。"会 去点绘财。无关紧要,只要标本的资料不 要是、人身平之、这些太古头和。"

海干甲酸的石头, 基至比較人还重要。 抗战后期, 有一次日军逃窜到距他家仅数 十里的地方。到势十分危急。他接到家人 电报, 要他逃归, 带领家中老小卖外地避 难, 但他回电要全家自行向大埔方向迁移。 他本人仍恐持在野外工作, 不肯中止原有 让时机

1940年,田奇鴉获得我国首届地学界 最高奖"丁文江先生纪念奖",以表彰他 这种水不放弃、执着事业的精神。也正因 为田奇鴉不顾一切的长期努力,对泥盆纪 的研究终于日益完善, 他才得到那个亲切 的称号——"田尼盆"。

为了地里工作。旧台廉金身心民人 的传传、建和磁点,从来不会争取个人的何 趁彻地位,平时夕街春店。但只要牵扯到 地度明定,像龙丽部不绝。1954 年,中间 地度明显为一般。1954 年,中间 地度明显为一般。1954 年,中间 地度明显为一般。1954 年,中间 地度现金为一般。1954 年,1954 年, 是上只读过等四的朱效应但任,很多人都 为旧者挪导不平,他却必严可。近和妻子 至秦发妆成儿及后,该和这样等一点 共事十分满意。正副两个局长互敬互帮,合 作共事,成就一段佳话。朱效成也经常到田 奇**豫**的办公室请教专业,后来他也成为一个 自学成才的她质专家。

田奇鄉的一生我得來營天飲, 1934年秋 傳第三届"紀全赵室曾先生研究計勘金"; 1940年後賀園 "丁文江先生纪念梁"; 1949 年应應参加了 19月1日北京天安丁丁烯的开 近大廣观礼; 1958年作为特徵代表也出席了地 廣彩企但先进工作者代表大会。1957年修奉 蒸赴起神上持格市勘核工作, 1963年因此获 持續資好經濟的方常會為。

田奇**瑰**卓有声誉,但始终淡泊名利,心 里最挂金的只有地度二字。晚年仍不顺年老 体潮,坚持深入野外第一线,经常在崇山岭 岭、悬崖深谷间跋涉。对他来说,显期日与 工作日一样,机关和家里一样。

然而,青年贫害让他的休雨偏踢,过度 罗累让他的身体遗文,再加上"文革"时期 身体:遭受迫害,1975 年 9 月 15 日,76 岁的 田奇赛不幸离世,再也不能继续他热爱的地 居工作。

2004年3月10日、田市排光生延辰」108 県年黨決会在张家界举行。日余位科技界人 土和田市排版土字軍計聚一處、田市排版土 的儿子田开张先生含田巴乙丁父亲按爱科学 場特地斯學心环平瓦伯一生。 起於父亲就 身地頭事业的"三不怕精神",一不怕死, 二不怕笼。 三不怕精棒"正是 田湾舞一堆是无效的军服。

他是土生土长的洋专家,他的一生都 真真切切、实实在在地献给了这片心爱的 土地。